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2016年5月北京市怀柔区高三理综物理查漏补缺试题

13．对一定质量的气体，下列说法中正确的是
A. 从外界吸收热量后，内能一定增大

B. 温度升高时，分子间的平均距离一定增大
C. 温度不变而压强增大时，外界一定要对气体做功

D. 要使气体分子的平均动能增大，外界必须向气体传热
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14．双缝干涉实验装置如图所示，双缝间的距离为d，双缝到屏的距离为l，用红色激光照射双缝，调整实验装置使得屏上可以见到清晰的干涉条纹，关于干涉条纹，下列说法正确的是

若只将屏向右移动一小段距离，屏上条纹会变得模糊不清

若只将屏向右移动一小段距离，屏上相邻两亮纹间的距离变小

若只将双缝间的距离减小，屏上相邻两亮纹间的距离变小

若只将红色激光变为绿色激光，屏上相邻两亮纹间的距离变小

15.假设地球和火星都绕太阳做匀速圆周运动，已知地球到太阳的距离小于火星到太阳的距离，那么 

A.  地球公转周期大于火星的公转周期 

B．地公转的线速球公转的线速度小于火星度 

C．地球公转的加速度小于火星公转的加速度 
D．地球公转的角速度大于火星公转的角速度 

[image: image38]16.如图所示，带等量异种电荷的平行板之间，存在着垂直纸面向里的匀强磁场，一带电粒子在电场力和洛伦兹力的作用下，从静止开始自A 点沿曲线ACB运动，到达B点时速度为零， C点是曲线的最低点， 不 计重力，以下说法正确的是
A． 这个粒子带负电荷
B． A点和B点必定不在同一水平面上

C． 在C点洛伦兹力大于电场力
D．粒子在C点速度最小
[image: image39]17．一列简谐横波，在t=6.0s时的波形如图（甲）所示，图（乙）是这列波中质点P的振动图线，那么该波的传播速度和传播方向是 

A．v=0.20m/s，向左传播 

B．v=0.20 m/s，向右传播 

C．v=0.15 m/s，向左传播 

D．v=0.15 m/s，向右传播
18．空间中P、Q两点处各固定一个点电荷，其中P点处为正电荷，P、Q两点附近电场的等势面分布如图所示，a、b、c、d为电场中的4个点。则

[image: image40]（A）P、Q两处的电荷等量同种
（B）a点和b点的电场强度大小不同

（C）b点的电势低于C点的电势
（D）a点的电势高于c点的电势

[image: image41]19.如图，虚线框内为改装好的电表， M、 N为新电表的接线柱，其 中灵敏电流计G的满偏电流为100μA，已测得它的内阻为395.0Ω．图中电阻箱读数为5.0Ω．现将MN接入某电路，发现灵 敏电流计G刚好满偏， 则根据以上数据计算可知

A． M、 N两端的电压为4mV
B． M、 N两端的电压为40mV
C．流过M、 N的电流为1.25μA
D． 流过M、 N的电流为8 mA 
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20．如图所示为一种早期发电机的原理示意图，该发电机由固定的圆形线圈和一对用铁芯连接的圆柱形磁铁构成，两磁极相对于线圈平面对称。当磁极绕转轴匀速转动时，磁极中心在线圈平面上的投影沿圆弧MOP运动（O是线圈的中心）。在磁极的投影从M点运动到P点的过程中                             
（A）流过电流表的电流由F指向E
（B）流过电流表的电流先增大再减小
（C）流过电流表的电流先增大再减小，然后再增大、再减小
（D）流过电流表的电流先减小再增大
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21.(18分)


 （1）某班同学在做“练习使用多用电表”的实验。
① 某同学用多用电表的欧姆挡测量电阻Rx的阻值，当选择开关置于欧姆挡 “×100”的位置
时，多用电表指针示数如图1所示，此被测电阻的阻值约为___________(。
② 某同学按如图2所示的电路图连接元

   件后，闭合开关S，发现A、B灯都不亮。
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该同学用多用电表的欧姆挡检查电路的

故障。检查前，应将开关S         。
（选填“闭合”或“断开”）
③ 若 ② 中同学检查结果如表所示，由此可以确定

[image: image45.png]


A．灯A断路


B．灯B断路

C．灯A、B都断路
D．d、e间导线断路
（2）某组同学设计了“探究加速度
[image: image1.wmf]a

与物体所受合力
[image: image2.wmf]F

及质量
[image: image3.wmf]m

的关系”实验．图（
[image: image4.wmf]a

）为实验装置简图，A为小车，B为电火花计时器，C为装有细砂的小桶，D为一端带有定滑轮的长方形木板，实验中认为细绳对小车拉力
[image: image5.wmf]F

等于细砂和小桶的总重量，小车运动的加速度
[image: image6.wmf]a

可用纸带上打出的点求得．

①图（b）为某次实验得到的纸带，已知实验所用电源的频率为50Hz．根据纸带可求出小车的加速度大小为                   m/s2．（结果保留二位有效数字）
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②在“探究加速度
[image: image7.wmf]a

与质量
[image: image8.wmf]m

的关系”时，保持细砂和小桶质量不变，改变小车质量
[image: image9.wmf]m

，分别记录小车加速度
[image: image10.wmf]a

与其质量
[image: image11.wmf]m

的数据．在分析处理数据时，该组同学产生分歧：甲同学认为应该根据实验中测得的数据作出小车加速度
[image: image12.wmf]a

与其质量
[image: image13.wmf]m

的图象．乙同学认为应该根据实验中测得的数据作出小车加速度
[image: image14.wmf]a

与其质量倒数
[image: image15.wmf]m

1

的图象．两位同学都按照自己的方案将实验数据在坐标系中进行了标注，但尚未完成图象（如下图所示）．你认为同学            （填“甲”、“乙”）的方案更合理．请继续帮助该同学作出坐标系中的图象．
③在“探究加速度
[image: image16.wmf]a

与合力
[image: image17.wmf]F

的关系”时，保持小车的质量不变，改变小桶中细砂的质量，该同学根据实验数据作出了加速度
[image: image18.wmf]a

与合力
[image: image19.wmf]F

的图线如图（
[image: image20.wmf]c

），该图线不通过坐标原点，试分析图线不通过坐标原点的原因．
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答：　　　　　　　　　　　　　　　　．
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22．（16分）如图所示，一质量M=2.0kg的长木板AB静止在水平面上，木板的左侧固定一半径R=0.60m的四分之一圆弧形轨道，轨道末端的切线水平，轨道与木板靠在一起，且末端高度与木板高度相同。现在将质量m=1.0kg的小铁块（可视为质点）从弧形轨道顶端由静止释放，小铁块到达轨道底端时轨道的支持力为25N，最终小铁块和长木板达到共同速度。忽略长木板与地面间的摩擦。取重力加速度g=10m/s2。求
（1）小铁块在弧形轨道末端时的速度大小;
（2）小铁块在弧形轨道上下滑过程中克服摩擦力所   做的功Wf；
（3）小铁块和长木板达到的共同速度v。
23（18分）如图甲所示，在圆形水池正上方，有一半径为r的圆形储水桶。水桶底部有多个沿半径方向的水平小孔，小孔喷出的水在水池中的落点离水池中心的距离为R，水桶底部与水池水面之间的高度差是h。为了维持水桶水面的高度不变，用水泵通过细水管将洒落的水重新抽回到高度差为H的水桶上方。水泵由效率为η1的太阳能电池板供电，电池板与水平面之间的夹角为α，太阳光竖直向下照射（如图乙所示），太阳光垂直照射时单位时间、单位面积接受的能量为E0。水泵的效率为η2，水泵出水口单位时间流出水的质量为m0，流出水流的速度大小为v0（不计水在细水管和空气中运动时所受的阻力）。求：

[image: image21.png]



（1）水从小孔喷出时的速度大小；
（2）水泵的输出功率；
（3）为了使水泵的工作能维持水面的高度不变，太阳能电池板面积的最小值S。

24．（20分）如图（甲）所示，光滑的平行水平金属导轨MN、PQ相距l，在M点和P点间连接一个阻值为R的电阻，一质量为m、电阻为r、长度也刚好为l的导体棒垂直搁在导轨上a、b两点间，在a点右侧导轨间加一有界匀强磁场，磁场方向垂直于导轨平面，宽度为d0，磁感应强度为B，设磁场左边界到ab距离为d．现用一个水平向右的力F拉导体棒，使它从a、b处静止开始运动，棒离开磁场前已做匀速直线运动，与导轨始终保持良好接触，导轨电阻不计，水平力F﹣x的变化情况如图（乙）所示，F0已知．求：

（1）棒ab离开磁场右边界时回路中的电流;

（2）棒ab通过磁场区域的过程中ab棒所消耗的电能Eab；
（3）若改变d的数值，定性画出棒ab从静止运动到d+d0的过程中v2﹣x的可能图线（棒离开磁场前已做匀速直线运[image: image50.png]动）．

2016年怀柔区高三查漏补缺试题答案

13.C   14.D  15.D  16.C  17.B   18.C  19.D  20.C

21.（18分）

（1）①  2.6k           （2分）
（或2.6×103   2600）

②  断开           （2分）
③  D             （2分）
（2）①3.2（3分）

     ②乙（2分）    如图（2分）

     ③实验前未平衡摩擦力（2分）

22．（16分）
（1）小木块在弧形轨道末端时，满足
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     解得：v0=3m/s
（2）根据动能定理  
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     解得：
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（3）根据动量守恒定律  
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解得：
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评分说明：本题共16分。第（1）问5分；第（2）问5分；第（3）问6分

	23. （1）水从小孔喷出时速度沿水平方向，只受重力作用，做平抛运动，
设水喷出时的速度大小为v,有   [image: image27.png]


        （2分）
          [image: image28.png]


                                （2分）
v＝[image: image29.wmf](
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                         （2分）
（2）水泵做功，既改变水的势能，又改变水的动能。由功能关系得
P＝m0gH＋EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps21 \o(\s\up 9(1),2)m0v02                      （3分）

（3）考虑单位时间内的能量转化及利用效率，太阳能电池板接收太阳能的其中一部分
转变成电能E1，电能通过水泵将其中的部分转变成水的势能与动能E2，有

          [image: image30.png]E, =nEScosa



                        （3分）
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                              （3分）
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                    （2分）
解得：   S＝[image: image33.wmf]a
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               （1分）

24.解：(1)对棒有  2F0﹣BIL=0   
解得：I=2F0/BL

（2）在ab棒运动的整个过程中，根据动能定理有：

[image: image34.png]1
Fodg+2F gd~ N =nt




由功能关系：E电=W安

联立解得：[image: image35.png]20F ? (Rix) °
Eg=Fy (dgt2d) - —




棒ab消耗的电能Eab=rE电/(R+r)

（3）可能的图象如下图所示  

[image: image36.png]





激光





挡板





屏





S1





S2











P





甲





20





60





100





x/cm





y/cm





O





乙





1





3





5





t/s





y/cm





O





a





b





c





d





P





Q





A—V—Ω





Ω





V





～





－





～





图1





图2





a





b





f





e





d





c





B





A





S





测试点





b、f





b、e





b、d





d、e





多用表


表盘指示





























A—V—Ω





Ω





V





～





－





～





A—V—Ω





Ω





V





～





－





～





A—V—Ω





Ω





V





～





－





～





A—V—Ω





Ω





V





～





－





～





D





B





A





C





 (a)


a





A





B





E





D





C





6.19





6.70





7.21





7.72





单位：cm





 (b)


a





0       0.5      1.0      1.5      2.0   





2.0





1.5





1.0





0.5





 甲同学方案





0       1.0      2.0      3.0      4.0 





2.0





1.5





1.0





0.5





乙同学方案





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





 (c)





F





a





0





B





A








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk                                               

_1234567897.unknown

_1234567905.unknown

_1234567909.unknown

_1234567913.unknown

_1234567915.unknown

_1234567917.unknown

_1234567918.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

